

读《论语》，我建议先只读原文，也就是所谓的“素读”，读没有任何注释的白文。

历代的《论语》注释已经多得吓人，单单为了一两个字，常常就可以众说纷纭、纠缠半天；至于整句的解释，更是各说各话、各持己见。最后，就成了让所有人寻章摘句、“死于句下”的无底深渊。读《论语》，首先别掉入这个陷阱。

在原文之外，另外去找些批注参考书，当然可以。三十年前我念大学时，最认真读的，是朱熹的《四书集注》。但如果你现在问我：“用《四书集注》好不好？”我只能说：“最好不要。”那是另一个无底洞，是理学家的一套所谓“义理”系统；那系统刚进去时，会觉得很迷人，似乎非常有道理；可不知不觉地，人会被桎梏住，全身发紧。别人不知道，至少，我就曾经跳进这个误区；换句话说，那时我全身发紧，而且，还紧了很久。

时下各种批注书实在太多了，在这么多批注书之中，到底哪一个最好，其实我也说不上来。不同的《论语》批注版本，很多字句的解释彼此矛盾，完全是天差地别，没有人知道到底哪一个才是对的，除非，你去问孔子本人。但话说回来，即使是孔子再世，你真问他，也未必有用；恐怕他看了某些章句之后，也得迟疑片晌，说：“隔了这么久，其实我也忘了当初是什么意思。”而且，同样的词句，在不同时空之下，意思也常不一样；就算问孔子，他也还要仔细回忆当时是跟谁讲的、是在什么情境下说的。在这回忆的过程，肯定有些是错置、有些是模糊，甚至有些根本就是忘掉了。更别说《论语》中经常可以看到，孔子回答不同弟子所提的同一个问题时，会谈出两个完全颠倒的观点。那么，到底哪一个才是对的？

事实上，如果我们把《论语》原文中那些具体的情境给抽离掉，读不出孔子说话时的心情与表情，将孔子的话当成金科玉律、一条条颠扑不破的真理，那就远离了《论

新书摘

继《孔子随喜》之后，文化学者薛仁明再推新作《乐以忘忧：薛仁明读〈论语〉》。他笔下的孔子及孔门弟子是素面的，他写得平常、朴实、可信，仿佛是自家的生活记录。薛仁明认为，《论语》的迷人之处，就在于与生命应对，处处鲜活。“我不觉得他是什么圣人不圣人的，我觉得他是更接近中华文化那个文化基因集大成的人，你可以看到中国人那种文化基因最具体的在一个人身上的呈现”，在薛仁明眼里，读《论语》，谈孔子，有两层含义：一是我们如果能把孔子谈清楚，或许才能够把中国文化谈清楚；二是我们如果真的把孔子搞清楚，我们才可以把自己搞清楚。薛仁明的志向就是通过重新解读《论语》，提供这样一种路径，一条与物无隔、在吃饭睡觉的时候，亦可触摸孔子天下文明的路径。在这一条道路上，我们可以不忘其忧，不改其乐，可以活得实在一些，安宁一些。

读《论语》，“受用”就好

□薛仁明

语》。所以，读《论语》的第二个前提是，不要去纠结那些字句到底是什么意思，可以先看我们体会得了、感觉得到，也看得懂的。讲句老实话，单单这些，就够我们受用一辈子了。正如《庄子》说的“鵠鶡巢于深林，不过一枝；偃鼠饮河，不过满腹”。读书不要贪心，别读太多，也别想要把什么东西都搞懂。

更进一步说，倘使搞懂了，对你当真就有帮助吗？那也未必。那些自以为搞懂很多道理的人，常常也是读书对他最没帮助的人；因为，懂越多道理，越容易产生我执；懂越多道理，学问与生命也越容易割裂。

所以，别贪心，别啥东西都想搞懂。有些章句不明白，就先搁着。什么东西都想搞懂，啥事都“打破砂锅问到底”，那是西方式追求客观知识、追求逻辑正确的态度，不是中国人踏实过生活的态度。中国人面对事物会保持一份基本的虔敬，知道有些东西是在我们的能力之外，有些东西是没有能力知道的，甚至，有些东西我们压根儿就不应该知道。《庄子》说某事该“存而不论”，某事则需“论而不议”，这就叫“知止”，就是要懂得踩刹车。因为懂得“止”，所以陶渊明才会说“不求甚解”。“不求甚解”其实是种静气，更是种大器。

所以，一开始读《论语》，我们

先建立起简单的大方向，就两个字——“受用”。我们读了有体会、感觉到受用，这样就好。其他的，统统无关紧要，统统都可以放下。所有东问西问、枝枝节节的问题，我们没那个闲工夫来理会；类似的问题，就留给学院的教授先生操心吧！

接下来，我们谈谈《论语》的编排。《论语》整本书的编排当然有一定的架构和脉络，但大家别忘了，孔子当初可不是为了这个架构和脉络才来说话的；换句话说，这个架构必然是事后建立的。孔子的门人把孔子语录记载下来，而后在整理编排时，按照一定的脉络安排，形成今天我们所读的《论语》。这里面，必定有编辑群的思路与喜好，甚至也有他们的偏见。因此，不要把整个《论语》的编排看得太理所当然，想成必然有一个完整架构、有一套密码，我们可以把它破解……不是的，事情没有那么复杂。

现在讲《论语》，一开始都从《学而》篇开始，单单“学而时习之”五个字，就可以讲一两堂课，甚至可以更久。不过，在这五个字之前，还有两个很重要的字，倒是可能被忽视了——“子曰”，孔子说。我们要特别留意的是，第一章的开头是“子曰”，而第二章呢？是“有子曰”，第三章又是“子

曰”，至于第四章，则是“曾子曰”……这个编排很有意思，透露了一个相当重要的信息。

我们从《论语》开篇一路翻下去，头一个讲话的是孔子，其次出场的是有子，接着孔子再讲一章，而后曾子第四章登场，紧接着，第五、六章是孔子，第七章是子夏，然后后面又是曾子。从这样的登场顺序，我们大致可以判断：当时《论语》一书的编辑群，应该与有子、曾子和子夏的关系颇为密切，很可能这些编辑群就是他们的弟子。其中，开卷《学而》第一篇，除了孔子本人之外，有子出现了三次，频率最高；可是，我们仔细看有子所说的话，怎么看，似乎都很难觉得有那么重的分量足以紧挨在孔子身旁、摆在如此显要的位置。那么，他们所凭借的，又是什么呢？

原因之一，可能是因为他的弟子是主编。原因之一二，更可能是有子有个特殊之处，因而取得了某种特殊地位——有子长得像孔子。孔子去世之后，有一群学生因为孺慕太甚、思念太过，于是爱屋及乌，便有人提议让这位相貌酷似孔子的有子坐在上位，大家像当年侍奉孔子老师一般，每天向有子行礼。不过，这个当时看来似乎动人、可事后多少显得有些搞笑的提议，不久后，就被曾子否决掉了。

至于曾子、子夏，应该也是因

为主编的特殊考虑，才会编到前面去。这事提醒我们，看一本书，还真得注意编辑是哪些人，也得留意编辑后面的思路与偏好。如果，《论语》换成总编辑是颜回，主编子路，执行编辑子贡，《论语》的样貌与气象应该会跟今天我们看到的不太一样。如果是这样的编辑阵容，第一个出场的，肯定还是孔子，可紧接着的第二个，大概就不会是有子了。

所以，我不觉得读《论语》必定得一章一章按顺序读下去，也不认为每一章都是金科玉律……没这回事。以前我教学生背《论语》，就跟他们说，有子的部分可以跳过去不背，因为有子说的话未必有那么透。真论对生命的领会，有子的境界不见得高到非背不可。

也是因为这个原因，我不认为读《论语》非得要从《学而》篇开始。如果让我挑，我更愿意从第五篇《公冶长》的第二十六章讲起。自然，这也透露出我的成见与偏好。

(摘选自《乐以忘忧：薛仁明读〈论语〉》，标题为编者所加)



《乐以忘忧：薛仁明读〈论语〉》
薛仁明 著
中华书局

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

临沭县国有建设用地使用权出让公告

沐自然资规告字[2022]15号

经临沭县人民政府批准，临沭县自然资源和规划局决定挂牌出让5宗国有建设用地使用权，现就有关出让事项公告如下：

一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地编号	土地坐落	出让面积(㎡)	土地用途	出让年限(年)	规划条件	起始价(万元)	加价幅度(万元)	竞买保证金(万元)
2022-22	宗地四至为：东至临沭博高置业有限公司用地、南至政府储备用地、西至郑山街道金堂社区土地、北至规划道路	13924	商服用地	40	1.2<容积率≤2.5 建筑密度≤45% 绿地率≥25% 限高24米	4177.2	100	4177.2
2022-23	宗地四至为：东至青云山路、南至政府储备用地、西至临沭博高置业有限公司用地、北至规划道路	21211	商服用地	40	1.2<容积率≤2.5 建筑密度≤45% 绿地率≥25% 限高24米	6363.3	160	6363.3
2022-34	位于县城驻地，东、南均至利民社区土地、西至振兴北路、北至临沭县中山路小学	28974	商住综合	40/70	1.2<容积率≤2.5 建筑密度≤28% 绿地率≥35% 限高55米	9561.42	88	9561.42
2022-35	位于大兴镇驻地，宗地四至为：东至芦格庄村土地、南至大兴镇派出所、西至蟠龙路、北至道路	4900	机关团体	50	容积率≤2.0 建筑密度≤50% 绿地率≥35% 限高24米	124.95	4	124.95
2022-36	位于大兴镇驻地，宗地四至为：东至芦格庄村土地、南至道路、西至蟠龙路、北至大兴镇政府用地	3600	机关团体	50	容积率≤1.5 建筑密度≤60% 绿地率≥35% 限高15米	91.80	3	91.80

备注：1.宗地出让范围内的原有不动产权证书（包括：土地证、房产证、林权证等）自本公告发布之日起废止。

2.2022-34号应符合《临沭街道利民社区安置楼片区土地出让条件》。

二、申请人竞买资格要求

中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织（除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外），均可申请参加，可单独申请，也可联合申请。

三、竞买申请

本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于2022年10月1日后登录临沂市公共资源交易系统获取出让文件，并按出让文件要求和系统提示填写竞

买申请书。

申请人拟在竞得土地后成立新公司进行开发建设的，须在申请书中予以说明，并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

四、竞买保证金缴纳及报价时间

申请人缴纳竞买保证金的时间为：2022年10月1日上午9时至2022年10月28日下午4时，逾期不予受理。

申请人足额缴纳竞买保证金并经交易系统确认后，方为具有报价资格的竞买人，可在挂牌期间内进行报价。

五、挂牌时间、竞价方式

本次国有建设用地使用权出让实行网上交易（不接受其他方式的申请），按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为：2022年10月19日

上午9时至2022年10月30日上午9时。

挂牌时间截止时，如有多个竞买人报价，交易系统将转入询问期，询问有报价的竞买人是否愿意继续竞价，有竞买人表示愿意继续竞价的，询问期结束后直接进行网上限时竞价（如确有特殊原因致使无法直接进入网上限时竞价的，将在临沂市公共资源交易网发布公告，择期进行），确定竞得人。

六、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度，竞得人应在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内，持下列材料到临沭县自然资源和规划局进行资格审查：

1.竞买申请书（自行登录系统下

载打印并加盖印章）；

2.竞买资格确认书（自行登录系统下载打印并加盖印章）；

3.成交通知书（自行登录系统下载打印并加盖印章）；

4.营业执照副本及复印件；

5.出价记录；

6.法定代表人身份证明书；

7.授权委托书；

8.法定代表人（或代理人）身份证件及复印件；

9.出让文件规定的其他材料。

七、其他需要公告的事项

（一）申请人应详细了解本次网上挂牌出让地块现状及所列条件，提交竞买申请即视同对本次网上挂牌出让地块现状及所列条件无异议并全面接受。

（二）本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更，将发布变更公告，届时以变更公告为准。

八、注意事项

（一）申请人请在网页提示下使用网上交易系统，并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的，申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

（二）竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得人不按上述要求提供材料或提交虚假材料的，资格审核通过后应签订《成交确认书》而不签订的，撤销竞买资格，没收20%的竞买保证金（最高不超过起始价的20%），竞得结果无效，该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

（三）参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行，请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏，请认真阅读。

九、联系方式

临沭县自然资源和规划局

地址：临沭县沐新东街32号

咨询电话：0539-6219068

联系人：王绍刚

临沂市公共资源交易中心

地址：北城新区北京路8号

咨询电话：0539-8770108

联系人：张少鹏

临沂市公共资源交易系统技术支持

电话：0539-8770063

临沭县自然资源和规划局

2022年10月1日